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X EPREUVE PHYSIOR

. EXERCICE1:65pts | : /

i ]

On prépare un mélange constitué d'un liquide de masse volumique p, = 10%kg/m? et de

particules solides de formé sphérique de rayon R = 2 x 107%m de masse volumique p, = 115 X 10%kg/m?
etdemasse m = 5 x 10 kg,

; On dispose a la date t=0, une fine couche (épaisseur négligeable) de ce mélange homogéne a la
surface du récipient contenant le méme liquide a I'état pur que le mélange précédent. A partir de cet
instant les particules que l'on suppose initialement au rel')os, se déplace vers le fond du récipient. A un
instant quelconque en plus‘ du poids et de la poussée d’Archimeéde, les particules sont soumisgs 2 une force
de frottement d'intensité F = fv ot f est le coefficient de frottement L f=3x1078USI ety
est l'intensité du vecteur vitesse des particules. On donne g = 9.8m/s?. Le repére utilisé est muni d'un axe
vertical (0z) descendantavec 0 a la surface.

1. Faire un schéma sur leifuel est représenté les forces exercées sur une particule. (lpt)
2. En effectuant une analyse dimensmnnelle donner l'unité de f en fonction des unités
fondamentales.( 1pt) =
3. En utilisant la troisime loi de Newton montrer que I equatiun différentielle relative a la vitesse

de la particule e:.t.- —,-+ (L) [PZ p'] (L.5py)

4. Nous allons dans cecce partie resoudre 1& equar.mn différentielle ci-dessus.
4.1. On pose VV = — ; faire une dérivation membrea membre de I'équation différentielle ci-dessus
et déduire ceile qui régie V.
4.2. Donner la solution delanouvelle equat!on en dcnnantl’exprcsxlon de Va une constante pres.
(1py).
4.3. Déduire I'expressi
utilisant les conditigns

des _consféntes prés et déterminer les valeurs de ces constantes en
itiales et I'équation de la question (3).
4. 4 En déduire la valeur de la vitesse limite (vitesse atteinte lorsque le mouvement de la particule

EXERCICE 2 : 6pts

A._Enun point M ' superpasent deux mouvements d’équations horaires
7
¥1 = 12 cos (120nt +Z)' X, = 10cos (1200t — )
1. EtablirI'‘équation ¥ (£) = X, + X, dupointM  1pt
2. Déterminer le décalage horaire existant entre ces deux équations 0.5pt

B. Un disque mince, homogéne de centre O de rayon R = 0.2m et de masse M peut osciller sans
frottement autour d'un axe (A,) perpendiculaire 4 son plan et passant par le milieu Oy d'un de ses
rayons, En un point A symétrique d'O1 par rapport 32 0. On place une surcharge de masse
ponctuelle de masse m=M/2. ;

1. Montrer que le moment d'inertie de I'ensemble par raﬁponé (4y) est %MRZ. 1pt &

2. Déterminer par rapport a 0; le centre de gravité G fonction de R. 0.5pt
3. On écarte le pendule de sa position d’équilibre d'un petit angle 8,, et I'abandonne sans vitesse
initiale.
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?;.1. Etablir 'équation différentielle du mouvement de ce pendule et en déduire la nature de son
“. mouvement. 1pt |
3.2. Calculerla période de ses oscillations. 0.5pt I
3.3. Calculer la longueur du pendule synchrone 3 ce pendule pesant.
4. On écarte le pendule de 60" de sa position d’équilibre et I'abandonne sans vitesse initiale. Aprés
tre repassé par fa position d'équilibre, et a Vinstant ol 1A fait 30° avec la verticale ; la surcharge
(s) se detache du disque (D). )
4.1, Calculer la vitesse angulaire au moment de la libération de la surcharge. 1pt
4.2, En déduire la vitesse linéaire de I surcharge a cet instant 0.5 pt.

s ; e =S R 5%
3 < 0, \(Al) v d i / \
3 . : I \ = / f 0‘7‘(30 g :
0 . ; ;O,R'W. o ' i ! :

4

EXERCICE 3 4pts : S

Un disque plat homogene de rayon R=15cm est suspendu par son centre 0 a un fil de torsion de
constante de torsion C. C est inversement praportionnei!e 2 1a longueur 1 du fil. L'autre extrémité A est

fixe. On écarte le disque d'un angle % de sa position initiale 3 t=0s. On constate que 20 oscillations ont une |
durée de 40s.

1. Déterminer la nature du mouvement de ce disque et écrire son équation hé;aire. 1pt
2. Calculerla constante de torsion C du fil sachant que le moment d'inertie du disque est [=2.25x10
kgm2 : ;
3. ledisqueestmaintenu 4 présent ala distance AQ=xsur le fil d'extrémités A et A fixes. 1pt 5
3.1. déterminer en fonction de To, | et x la période des oscillations dudisque. =
3.2. Pour qu‘.elie valeur de x cette période est maximale ? 0.5pt

3.3, Quelle est cette période 2 05pt
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1. Calculerl’ mtelﬁanﬂe i 0. ZSpt ‘
2. Onrecouvre la fente Fy par une lame a face paralléle d' mdlcc n et d'épaisseur e,
2.1. Déterminer ia nouvelle différence de marche, 1pt
2.2.0n auvgmente pre
progressif des franges sur I'écran, indiquer le sens du déplacement, justifier. 1pt.
2.3. Pour ey, on observe une frange sombre en O et lorsqu’on fait varier [' épaisseur de la lame, on voit
défiler k franges brillantes (k entier) jusqu’a ce que I'épaisseur devienne e et une rrmwc noire en
0, caleuler e-eq sachant que k=9; 1 = 0.56um et n=1.5. Al
2.4, On-supprime la lame et on remplace la source de lumiére par une seconde source de lumicre
blanche composée de radiatiohs comprises entre 1=0.4umetd = 0. 75um. -
2.4.1.  Qu'observe-t-on surl'écran E? 0.5pt s
On dispose de la fente’ ‘d'un spectroscope en un point E a la distance ‘{‘ISmm de 0.
2.4.2.  Quel est I'aspect du spectre observé dans lappareﬂ 20.5pt
2.43. Quelles sont les longueurs d'ondes -des radlatmns des radlatlons cumplc-temem

sivement I'épaisseur de la lame. On observe U alurs un ddplaceniont

w

éteintes 7 1pt
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